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Paulownie (Blauglockenbaum)
Paulowniaceae

Die Paulownie ist ein bis 15 Meter hoher Baum mit einer glatten, grauen Rinde und dicht braun behaarten Zweigen. Die herzförmigen Blätter können bis 45 cm (bei jungen Trieben bis 1 Meter) breit werden. Die rosavioletten, glockenförmigen Blüten erscheinen vor den Blättern ab April und haben dieser Art auch den Namen „Blauglockenbaum“ gegeben. Dieser Baum stammt ursprünglich aus China und wurde im 19. Jahrhundert häufig in städtischen Parkanlagen als Zierpflanze gepflanzt und verwilderte schnell in der Natur. Der ähnlich aussehende und ebenfalls häufig in Parks gepflanzte Trompetenbaum hat weisse Blüten und kann somit einfach von der Paulownie unterschieden werden.

Die grossen Blätter des Jungwuchses können andere Pflanzen durch Lichtentzug verdrängen. Ausserdem keimt die Paulownie auch in kleinsten Mauerritzen und kann beim anschliessenden Heranwachsen Schäden in Gebäuden und Infrastruktur verursachen.
Da der Baum unzählige kleine Samen bildet, sollte auf das Neupflanzen von Paulownien verzichtet werden. Jungtriebe können ausgerissen werden. Bei grösseren Bäumen muss nach dem Fällen auch der Wurzelstock entfernt werden, da der Baum sonst viele Stockausschläge bildet und die Situation verschlimmert. Bei einem grösseren Bestand kann sich die Bekämpfung über mehrere Jahre strecken. Wichtig ist auch eine Nachkontrolle, da sich im Boden befindende Wurzelstücke oder Samen wieder austreiben können.

Weitere Informationen finden Sie in folgendem Dokument:
· [bookmark: _GoBack]InfoFlora: Paulownie 
 
Folgende Bilder stehen zur freien Verfügung:
· Paulownie_1: Früchte der Paulownie
· Paulownie_2: Junge Paulownienbäume
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