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Schmalblättriges Greiskraut
Senecio inaequidens 

Das Schmalblättrige Greiskraut ist eine 40–100 cm hohe, mehrjährige Pflanze mit schmalen Blättern von bis 6 cm Länge und gelben Blüten. Diese Pflanze stammt ursprünglich aus Südafrika und wurde unabsichtlich durch importierte Schafswolle im 19. Jahrhundert in Europa eingeschleppt und verbreitet sich seitdem überwiegend entlang von Strassen und Bahnlinien.

Die in der Pflanze enthaltenen Lebergifte (Pyrrolizidinalkaloide) sind für das Vieh z. B. für Kühe giftig. Die Gifte können dann beispielsweise über die Milch zum Menschen gelangen und Leberschäden hervorrufen. Deswegen muss eine Verschleppung auf landwirtschaftliche Flächen verhindert werden. Die Pflanze produziert jährlich bis zu 30'000 Samen und verbreitet sich sehr schnell durch den Wind. Das Schmalblättrige Greiskraut kann einheimische Pflanzen verdrängen.

Jeglicher Umgang (z. B. Handel und Anpflanzen) mit dem Schmalblättrigen Greiskraut ist in der Schweiz nach der Freisetzungsverordnung verboten. Die effektivste Bekämpfungsmethode gegen diese Pflanze ist das Ausreissen mitsamt den Wurzeln. Dies sollte möglichst vor der Samenreife geschehen. Grössere Bestände können auch gemäht werden. Dies muss jedoch wiederholt alle sechs Wochen von Juni bis November geschehen, da sich die Pflanzen schnell regenerieren und sich nach einmaligem Schnitt dank ihrer unterirdischen Ausläufer noch stärker ausbreiten.

Im Kanton Thurgau besteht für die Pflanze zudem eine Bekämpfungspflicht. Das bedeutet, der Grundeigentümer ist verpflichtet die Pflanze zu bekämpfen, wenn er vom Kanton bzw. von der Gemeinde dazu aufgefordert wird.

[bookmark: _GoBack]Informieren Sie bitte auch die Neobiota-Ansprechperson der Gemeinde über Fundorte des Schmalblättrigen Greiskrauts.

Weitere Informationen finden Sie in folgenden Dokumenten:
· Bekämpfungsempfehlung Greiskraut
· Merkblatt Schmalblättriges Greiskraut 
· Erfahrungsmerkblatt Schmalblättriges Greiskraut
 
Folgende Bilder stehen zur freien Verfügung:
· Greiskraut_1: Schmalblättriges Greiskraut an einer Mauer
· Greiskraut_2: Nahaufnahme der Blüten des Schmalblättrigen Greiskrauts
· Greiskraut_3: Schmalblättrige Greiskräuter wachsen gerne entlang von Verkehrswegen.
· Greiskraut_4: Leuchtend gelbe Blüten
· Greiskraut_5: Schmalblättriges Greiskraut am Wegrand
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