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Antrag um Projektgenehmigung und Zusicherung des Kantonsbeitrags

Sehr geehrte Damen und Herren

Das Wasserbauprojekt "Projektnummer, Projektbezeichnung", der Gewässerraumlinienplan, das Rodungsgesuch sowie der Eingriff in ein Naturobjekt wurden vom TT. MMM JJJJ bis zum TT. MMM JJJJ öffentlich aufgelegt. Die direkt Betroffenen wurden schriftlich über die Auflage informiert und die Auflage wurde im Amtsblatt publiziert. 

Gegen das Projekt, den Gewässerraumlinienplan, das Rodungsgesuch sowie gegen den Eingriff in ein Naturobjekt sind keine Einsprachen eingegangen. 
ODER
Gegen das Projekt/den Gewässerraumlinineplan/das Rodungsgesuch/den Eingriff in ein Naturobjekt sind xx Einsprachen eingereicht worden. (KURZER BESCHRIEB ÜBER DAS WEITERE VORGEHEN BEZ. DER EINSPRACHEN, Z.B.: 
Die Einsprache von "Name/Verband des Einsprechers" wurde vom Gemeinderat "Gemeindename" am Tag.Monat.Jahr abgewiesen. Dagegen wurde kein Rechtsmittel ergriffen / Die Einsprache von "Name/Verband des Einsprechers" wurde mit Schreiben vom Tag.Monat.Jahr von der Einsprecherin / dem Einsprecher zurückgezogen.
Somit wurden alle Einsprachen rechtskräftig erledigt. 

Parallel zu diesem Antrag um Genehmigung des Wasserbauprojekts und Zusicherung des Kantonsbeitrags wurde der Gewässerraumlinienplan dem Amt für Raumentwicklung sowie das Rodungsgesuch dem Forstamt zur Bewilligung eingereicht. 
Gerne beantragen wir die Genehmigung des Projektes sowie die Zusicherung des Kantonsbeitrags.

Freundliche Grüsse


Beilagen:
- Projektdossier (2-fach in Papier sowie elektronisch)
- Vollständig unterzeichneter Kostenteiler
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